



喜迎二十大 出彩驻马店

非凡十年县区行·走进开发区

推动“三链同构” 助推“国际农都”建设

记者 张运聪

一粒金灿灿的玉米，在高新科技的加持下竟上演了华丽变身，衍生出一颗巨大的“产业树”。

近日，位于开发区的驻马店经济技术开发区产业集聚区科技园园区内，河南金玉锋大健康生物产业园项目工地，只见4座巨大的智能粮仓高耸而立，连排的标准化厂房建设正在快速推进。

“玉米经过加工，有70%转化成淀粉，这只是初级产品，再通过不同的转化升级成各种糖类，那附加值就高了。”河南金玉锋大健康生物产业园项目负责人赵建强介绍。

作为农业产业化国家重点龙头企业，总投资106亿元的河南金玉锋大健康生物产业园项目，年可加工转化玉米600万吨，不仅驻马店的玉米“吃不饱”，还带动方圆300公里的玉米深

加工，从而拉动运输业、养殖业、食品业、医药业等上下游产业发展。

赵建强介绍，项目落户驻马店，主要是看中丰富的农业资源优势，通过将玉米“吃干榨净”，转化为实用级产品和药用级玉米淀粉及结晶葡萄糖，不仅助推驻马店实现从“粮头”到“食尾”、从“农头”到“工尾”的转变，还推动玉米深加工产业向更高端、更深层次迈进。

作为生产各类制剂的原料药，依托驻马店丰富的玉米资源，该公司全力推进玉米发酵类原料药产业发展，项目建成后可年产赖氨酸50万吨、苏氨酸20万吨、色氨酸1万吨，不仅成为医药产业链上游中坚力量，有效保障药品供应、满足人们用药需求，还为驻马店“中国药谷”建设提供原料支持。

引进一个项目，带动一个产业，衍生一个产业集群。开发区围绕农产品加工业，不断延链补链、完善配套，吸引越来越多的大项目、好项目落地生根。

如今，在驻马店经济技术开发区产业集聚区科技园园区内，集豫南地区农副产品集散、周转、批发、储运等于一体的万邦农产品物流产业园正加快建设。恒兴仓储物流园荣获国家级电子商务物流示范园区称号；新加坡丰树集团投资的丰树驻马店现代综合物流园正抓紧推进，搭建起驻马店农产品物流贸易开放发展“总平台”；驻马店海关于2020年12月正式开关运行，“一关”运行，直通全球，为更多驻马店优势农产品开启了对外开放的“黄金通道”，走出国门，走向世界。

因农而生、因农而兴、因农而旺。肩负着农业高质量发展的使命任务，驻马店被河南省委赋予“国际农都”新的战略定位，借助中国农加工投洽会、国际农产品加工产业园“双轮驱动”，加快推进农产品精深加工，深入推动“三链同构”“三产融合”，打造了农产品加工业龙头集聚、产业腾飞的强大聚合平台，每个县区都形成了具有较强竞争力的农产品加工产业集群，推动“国际农都”熠熠生辉。

“龙头”引领、延长链条、完善配套。目前，开发区正围绕农产品加工业集聚集群发展，持续延链、补链、强链，强化招大引强，用一个个块头大、质量高、链条长的项目，助推驻马店“国际农都”建设奋勇前行、踔厉笃行。③3

总投资30亿元，河南金玉锋大健康生物产业园二期项目加速建设中；年产10万辆轮椅和3万张护理床的研发生产项目建成投产，产品远销美国、俄罗斯、日本等国家；致力打造中部地区助行辅具研发生产示范基地，总投资44亿元的康复器具产业园项目稳步推进……

一个个重大项目拔地而起，一座座工厂投产运行，一项项创新举措落地实施，无不映射着开发区矢志创新的身影，见证着驻马店经济高质量发展的迭代与嬗变。近日，“非凡十年 出彩驻马店”集中采访团走进开发区工厂车间，零距离感受党的十八大以来开发区踔厉奋发、奋楫扬帆的出彩十年。

“中国药谷”建设是市委“一号工程”，是助推驻马店高质量跨越发展的重点工程、民生工程，是建设现代化区域中心城市的系统工程、民心工程。党的十八大以来，开发区以创新为引领，抓集群、优布局，以“集群发展”塑强“核心优势”，推动产业由“物理组合”转向“化学反应”。以重大项目建设“三个一批”和“万人助万企”活动为抓手，坚持“发展至上、项目为王”，不断开创新局面，以实际行动助力全市“中国药谷”建设走在前、开新局。

聚焦产业链招大引强、招新引精，实现延链、补链、强链，一批优质项目签约落地。“河南金玉锋大健康生物产业园是中国（驻马店）国际农产品加工产业园第一个入驻的大型工业项目，由玉锋实业集团有限公司投资兴建。玉锋实业集团有限公司是一家农业产业化国家重点龙头企业、国家高新技术企业，主营业务涵盖食品、医药、粮食收储等领域。”开发区相关负责人介绍，“玉锋实业集团有限公司旗下的生物制药工程——维生素B12系列产品生产能力居世界第一，占据全球市场70%份额。”

记者在河南金玉锋大健康生物产业园现场了解到，目前，淀粉项目主体已完成96%，玉米油项目主体已完成95%，糖醇项目主体已完成93%，非标制作反应罐、容器安装完成89%，赖氨酸项目主体快速推进。淀粉和玉米油项目生产线主设备已同步安装完成，目前已经投入试生产。

坚实的产业是经济高质量发展的基石。围绕“中国药谷”建设，开发区立足产业链布局政策链，通过建链、延链、补链、强链，构建产业生态体系，医疗装备和康复器具产业进入厚积薄发、大见成效的“快车道”，引领带动医药产业集群快速发展。

“为推进医疗装备和康复器具产业发展，开发区在5G产业园内规划建设了康复器具产业园项目，重点围绕科技研发、成果转化、创业孵化、平台搭建等领域，致力打造康复辅助器具科研、生产、展销体验等全方位一体化园区。”开发区管委会相关负责人表示，目前，园内展示体验中心已经建成，正在谋划和推进医疗装备及康复器具类项目10个，总投资44亿元。其中，天津泰斯特、南京埃斯顿医疗康复机械人研发生产、驻马店分子临床诊断实验室、现代化医药仓储基地、艾系列康养制品研发生产、驻马店四季国际医疗康养生活村6个项目已签约落地实施，普御制药集团医疗器械生产、邦盛医疗装备组装机生产、医学信生材料科技研发生产、凯洋集团康复医疗器械产业园4个项目正在谋划推进当中，石药控股集团、华北制药、石家庄四药有限公司、石家庄以岭医药股份有限公司、神威药业5个项目正在积极洽谈对接。

“年产10万辆轮椅和3万张护理床研发生产项目就位于医疗器械和康复产业园内，该项目致力打造成中部地区助行辅具研发生产示范基地，由河南泰康阳光医疗器材有限公司投资5亿元建设，是我市‘中国药谷’建设的重要组成部分。”开发区管委会相关负责人表示，两条生产线同步开工，每辆轮椅经过17道工序精心组装，每140秒就有一辆成品下线。目前，“泰康”品牌已成为业界具有竞争力品牌之一，产品远销美国、俄罗斯、日本、韩国、埃及、沙特等国家。

目前，在全市范围内，“中国药谷”生物医药、农药、兽药、医疗器械、康复辅具五大产业园同步开工建设，同向发力、多点开花，拟引进100家国内外知名企业，总投资500亿元，现已实施“三个一批”新上项目59个，总投资380亿元。中医康养小镇、康复养老社区、医疗人才公寓、智慧养生公寓、中医药产业园、妇婴用品交易市场等同步加速推进……

重点企业龙头牵引，重大项目大干快上，一批批特色鲜明、集中度高、关联性强、市场竞争优势明显的产业集群跃然而出，展现天中大工业发展态势之变，助推“中国药谷”建设在新赛道上实现“换道领跑”，为建设现代化区域中心城市蓄势赋能，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。③3

加强产业链 助推『中国药谷』起高峰

记者 许伟



开足马力 忙生产

9月8日，位于开发区的驻马店经济技术开发区产业集聚区科技园园区内，天津泰斯特仪器有限公司生产车间一派繁忙景象。该公司主要从事医疗康复轮椅、护理床、辅助器具（旋转手杖、腋杖、洗浴椅、坐便椅等）系列产品的研发生产，年产轮椅10万辆、护理床3万张，年产值2亿元，产品远销湖南、宁夏、厦门等地。⑥5

记者 唐 舸 摄

打造多元化残疾人就业模式

记者 唐 舸 通讯员 徐 宇

中国残联主席张海迪，副主席吕世明、程凯，副理事长相自成等领导及中组部、国家发改委、民政部，以及人民日报社、新华社、中央电视台等50多家国家机关、新闻媒体和清华大学、北京大学等10多所高校专家学者先后到开发区调研，对残疾人工作给予充分肯定和报道。2016年，开发区代表河南省在国务院扶贫办、中残联举办的残疾人扶贫论坛上发表典型发言；2019年5月，在开发区召开全省无障碍改造现场会，并代表河南省参加全国无障碍改造成果展，获得中国残联领导的一致好评；2020

年5月，开发区重度残疾人托养中心被省政府评为残疾人之家，日间照料中心被市政府评为残疾人之家；2021年7月，开发区被国务院农民工工委授予全国残疾人工作先进单位。这些成绩的背后，凝聚着党和政府的殷殷嘱托，离不开开发区敢为人先、舍我其谁的创新精神。

近年来，开发区高度重视残疾人安置就业帮扶工作，为残疾人办实事、做好事、解难题，积极创新残疾人就业模式，让残疾人真正感受到党和政府的温暖。

为解决辖区残疾人就业问题，开发区积极争取省、市残联的支持，建立省级残疾人扶贫示范基地1个、省级基层党组织扶贫基地1个、市级农村残疾人扶贫示范基地1个、区级农村残疾人扶贫示范基地1个、扶贫示范村1个，目前已安置残疾人就业300多人。

省级残疾人扶贫示范基地河南乐山电缆有限公司是集研发、生产、销售于一体的电线电缆专业制造型高新技术企业。该公司创建之初高度重视残疾人安置就业帮扶工作，把安排残疾人就业、为社会分忧作为公司的核心理念，充分发挥公司党支部模范带头作用，成立了残疾人安置帮扶领导小组，与残疾人签订帮扶协议，开展党员一帮一结对子活动，切实维护残疾人合法权益，关心残疾人切身利益，积极为残疾人办实事、办好事。2021年，该公司荣获“河南省示范性残疾人辅助性就业机构”称号。

在创新残疾人多元化帮扶工作中，开发区参与摸索创新的典型经验正是新时代残疾人工作的一个缩影，真正实现了“托养一个人、解放一群人、救治一个人、脱贫一家人”，为残疾人托起稳稳的幸福。③3



扫码看视频



风景如画的人民公园会议 ⑥5

记者 唐 舸 摄